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Гэ тай во сен ню ды зай не ры і сты ліс ты 

ра яць ад мо віц ца ад «куль ту рэ чаў» і 

праз мер на га спа жы ван ня, а ства раць 

ла гіч ныя і зра зу ме лыя воб ра зы пад 

дэ ві зам «па збаў ля ем ся ад не па трэб на-

га». Жыц цё ста ла за над та скла да ным, 

каб ус клад няць яшчэ і воб ра зы, пе-

ра кон ва юць нас пра фе сі я на лы све ту 

мо ды, і мы ад ду шы з імі па го дзім ся. 

Ну а як да даць у свой прос ты во сень-

скі воб раз мод ную ра зы на чку, за раз 

рас ка жам.

Су ма ваць з на го ды ады хо дзя ча га ле та і 

на ды хо ду во се ні — част ка на шай мен таль-

нас ці: тое, што з дзя цін ства вы хоў ва ец ца (у 

тым лі ку праз тво ры бе ла рус кай і рус кай лі-

та ра ту ры са школь най пра гра мы) і ў гра мад-

стве ві та ец ца. Але аб чым тут су ма ваць? 

Па-пер шае, ран няя во сень (па куль све ціць 

со ней ка і не пай шлі за цяж ныя даж джы), 

ма быць, — са мая пры го жая па ра го да ў 

на шай ся рэд няй па ла се. І, па-дру гое, гэ та 

вы дат ная на го да, каб у ідэа ле ха ця б злёг ку 

аб на віць гар дэ роб. А ка лі на гэ та ня ма срод-

каў, на тхнен ня або і та го, і дру го га, мож на, 

ус ту піў шы ў шэ ра гі ад эп таў ра зум на га спа-

жы ван ня, па спра ба ваць скам бі на ваць ужо 

на яў ныя «лу і ві то ны» (на ват ка лі яны ро дам 

з най блі жэй ша га рэ ча ва га рын ку) у но вых 

воб ра зах і пра чы тан нях.

ВІ ШАНЬ КА НА ТОР ЦЕ
Га лоў ныя ко ле ры на ды хо дзя ча га се зо на 

ві да воч ныя для тых, хто со чыць за трэн да-

мі. І гэ та — чыр во ная га ма: у пер шую чар гу 

бар до, він ны, віш нё вы. У гэ тыя то ны сты ліс-

ты «фар бу юць» усё, да ча го мо гуць да цяг-

нуц ца: блэй зе ры і пін жа кі, спад ні цы мі дзі, 

мі ні і мак сі, верх няе адзен не і сум кі, шта ны 

і ўпры гож ван ні, бру таль ную ску ру (MSGM, 

Khaіte) і бяз важ кі шы фон (Saіnt Laurent). 

Зрэш ты, не аба вяз ко ва «аб лі вац ца віш нё-

вым сі ро пам» з га ла вы да ног, мож на вы ка-

рыс тоў ваць трэн да вы ко лер толь кі ў ак цэн-

тах і дэ та лях. На прык лад, да даць у воб раз 

ак ту аль ныя, пад крэс ле на прос та га ды зай ну 

кра соў кі ў віш нё вым ці чыр во ным ко ле ры. 

А са мы бюд жэт ны спо саб на даць воб ра зу 

васт ры ні — бар до выя (чыр во ныя) кал гот-

кі. Ка ля ро выя кал гот кі — у цэ лым трэнд 

гэ тай во се ні. І асаб лі ва ак ту аль ныя, як вы, 

му сіць, ужо зда га да лі ся, чыр во ныя, він ныя, 

бар до выя, віш нё выя. Прый шлі на под ы-

у мы, а з іх — на ву лі цы, чыр во ныя кал гот-

кі яшчэ мі ну лай зі мой, бе ла рус кія мод ні цы 

па ча лі на сіць іх вяс ной. І бу ду чай во сен ню 

трэнд, зда ец ца, ста не мэй нстры мам. Хоць 

ка лі ды зай не ры яго толь кі пра па ноў ва лі, 

то не прад ра ка лі яр кім кал гот кам вя лі кую 

бу ду чы ню. І па мы лі лі ся — на ро ду спа да ба-

ла ся. Зрэш ты, ак ту аль ныя бу дуць не толь кі 

кал гот кі ў чыр во най і бар до вай ка ля ро вай 

га ме, але і зя лё ныя (у пры ват нас ці, ха кі), 

жоў тыя, бе лыя, фі я ле та выя, ка рыч не выя і 

на сы ча на-шэ рыя.

Ну а кал гот кі ў він ных то нах кам бі на ваць 

вар та з ак ту аль ным шэ рым, як мы гэ та ра-

бі лі мі ну лай вяс ной: спа кой ны шэ ры ўраў на-

важ вае вы бу хо вы ха рак тар чыр во най га мы 

і воб раз атрым лі ва ец ца арыс та кра тыч ным 

і вы тан ча ным.

Сум кі ў во сень скім се зо не ак ту аль ныя 

вя лі кія. Ёміс тыя тоў ты, якія прый шлі на зме-

ну мік ра сум кам яшчэ не каль кі се зо наў та-

му, але па куль за ста ва лі ся не за слу жа на 

не да ацэ не ны мі, зда ец ца, на рэш це за ва ю-

юць свет. Бо гэ та адзін з са мых прак тыч ных 

трэн даў. Ак ту аль ныя шо пе ры са ску ры або 

за мшы.

НА ЗАД У БУ ДУ ЧЫ НЮ
Да рэ чы, аб за мшы. І ўво гу ле пра 1970-я. 

Ме на ві та імі — куль ту рай му зы каў і мас-

та коў тых ча соў, а так са ма суб куль ту рай 

хі пі — на тхня лі ся ды зай не ры, ства ра ю чы 

ка лек цыі для гэ тай во се ні і зі мы. Так што 

ка лі на га ры шчах і ант рэ со лях за ва ля ла ся 

неш та з ма мі най ці на ват ба бу лі най ма ла-

до сці (а рап там?) — сме ла да ста ём: рэч 

мо жа ака зац ца да рэ чы. Ка рот кія су кен кі 

А-сі лу э та (як у жон кі вы на ход ні ка Шу ры ка ў 

«Іван Ва сіль е віч змя няе пра фе сію» ці спа-

да рож ні цы рэ жы сё ра Які на, якая ма ры ла 

па ля цець з ім у Гаг ры), а так са ма А-сі лу э та 

спад ні цы роз най даў жы ні, шы фон і стра-

ка тыя ка шу лі, туф лі на ма сіў ным аб ца се з 

квад рат ны мі на са мі і ра мень чы ка мі, шта ны 

клёш (іх ды зай не ры спра ба ва лі ўка ра ніць у 

ма сы яшчэ не каль кі се зо наў на зад, але та-

ды яны ча мусь ці мод ні цам не па лю бі лі ся)... 

І, вя до ма, за мша: дуб лён кі, сум кі, спад ні цы 

і на огул лю быя вы ра бы з гэ та га ма тэ ры я лу 

бу дуць на грэб ні мод най хва лі.

Зрэш ты, ваш за мша вы воб раз мо жа 

быць вы ра ша ны і эле мен та мі каў бой ска га 

сты лю. На раў не з пад крэс ле на мі ні ма ліс-

тыч на га ды зай ну кра соў ка мі са мым трэн да-

вым абут кам во сень ска га се зо на сты ліс ты 

на зы ва юць вы со кія «ка за кі», яны ж «каў-

бой скія бо ты». Сты лі за ваць іх рэ ка мен ду ец-

ца з пры та ле ны мі жа ноц кі мі су кен ка мі або 

джын са мі (асаб лі ва ак ту аль на — з джын-

са вым total look). Бах ра ма, за мша выя ка-

шу лі ў бэ жа вых то нах, за мша выя ж пін жа кі 

ў ко ле ра вай га ме «ша ка лад» і курт кі ў не 

менш ак ту аль ным ха кі — усё гэ та мож на 

ўба чыць, па гля дзеў шы фо та і ві дэа з во-

сень скіх па ка заў.

Сю ды ж, у 1970-я, ад сы лае нас і стыль 

бо ха, які бу дзе ак ту аль ны во сен ню і зі мой. 

Да даць у воб раз ба гем най ра ман ты кі да па-

мо гуць блу зы з аб' ём ны мі ру ка ва мі. На сіць 

іх рэ ка мен ду ец ца з джын са мі і ба ціль ё на-

мі, а так са ма ў якас ці ніж ня га плас та пад 

авер сайз-сві тар — каў нер, ман жэ ты і па дол 

блу зы па він ны вы гляд ваць. Але і кла січ на га 

крою шта ны і ло дач кі блу зе ў сты лі бо ха — 

год ныя парт нё ры. А ка лі хо чац ца эк лек ты кі, 

спа лу ча ем ра ман тыч ны верх з ак ту аль ным 

ні зам са ску ры (якая ўво сень так са ма на 

мод ным Алім пе) — спад ні цай ці шта на мі. 

Мож на ад даць да ні ну сты лю бо ха і ўся го 

толь кі з да па мо гай ак сэ су а раў — буй ных 

за вуш ніц-ка лец або доў гіх пад ве сак.

КУРС НА ПА ХА ЛА ДАН НЕ
Экас ку ра цал кам ча ка на пе ра ванд ра ва-

ла з вяс но ва га се зо на – 2024 у во сень скі. 

Пры чым ды зай не ры не ве ра год на ак тыў на 

вы ка рыс тоў ва лі гэ ты ма тэ ры ял у сва іх ка-

лек цы ях для бу ду ча га ха лод на га се зо на: са 

ску ры (штуч най і на ват на ту раль най, хоць 

гэ та ця пер мно гія лі чаць ма ве то нам) ства-

ра лі ся курт кі і пін жа кі, шта ны і спад ні цы, 

па лі то і пла шчы, ка мі зэль кі і на ват галь шту-

кі. Ся род фа ва ры таў — кла січ ны ва ры янт 

(чор ная ску ра), а так са ма ва ры янт трэн да вы 

(чыр во ныя і він ныя ад цен ні) і на сы ча ныя ка-

рыч не выя то ны. Фак ту ры ві та юц ца роз ныя: 

ма та выя, глян ца выя, з ціс нен нем.

Во сень — час утуль ных сві та раў. І ў гэ тым 

се зо не абіральныя аб' ём ныя ма дэ лі: яны бы-

лі, як ка жуць мод ныя бло ге ры, «на хай пе» 

па ру се зо наў на зад і ця пер вяр та юц ца. Па-

коль кі га вор ка ідзе пра во сень, то не па збеж-

на бу дзе ста на віц ца ўсё ха лад ней і ха лад ней. 

Пра ста ту, утуль насць і функ цы я наль насць 

ды зай не ры ўва со бі лі ў сві та ры з вы со кім гор-

лам. Пры чым на пі ку па пу ляр нас ці — рэ чы, 

якія імі ту юць руч ную вяз ку, а ў ідэа ле — улас-

на, руч ной ра бо ты. Ка лі вя жа це — бя ры це ся 

за спі цы. Ка лі не — па пра сі це ма му або ба-

бу лю звя заць вам, і гэ ты прад мет гар дэ ро ба 

ста не мод ным ак цэн там во се ні.

За ста ец ца з на мі шмат слой насць — 

трэнд, які тры ма ец ца ўжо не адзін се зон і 

вы дат на па ды хо дзіць для сы рой бе ла рус кай 

поз няй во се ні і зі мы. На пра ві лах ства рэн ня 

шмат сла ё ва га воб ра за мы не як спы ня лі ся. 

Ця пер толь кі на га да ем, што са мы прос ты 

спо саб — вы трым лі ваць прын цып «Чым блі-

жэй да це ла, тым тан чэй шы пласт». Мож на 

і па-ін ша му, але гэ та больш скла да на і па-

тра буе не ка то рай на гле джа нас ці.

Ак ту аль ны дзе ла выя кас цю мы са шта на-

мі або спад ні цай роз най даў жы ні, пін жа кі і 

асаб лі ва клет ка. У бу ду чым се зо не ў кле-

тач ку (пры чым клет ка мо жа быць роз ных 

па ме раў і ко ле раў) не толь кі ка шу лі, але і 

па лі то, шта ны, спад ні цы, кас цю мы, пін жа кі 

і ак сэ су а ры.

А па лі то і пла шчы гэ тай во сен ню ў мо-

дзе ка рот кія, і што, як мне па да ец ца, сум на 

(хоць мно гім, вя до ма, трэнд спа да ба ец ца). 

Мы ўжо па спе лі пры вык нуць да доў гіх, да 

пят, до сыць аб' ём ных ма дэ ляў, якія вы цяг-

ва юць сі лу эт і здоль ныя сха ваць пад са бой 

і ліш нія аб' ёмы, і не пра ду ма ны воб раз. На 

жаль, іх час сы хо дзіць. На зме ну пры хо дзяць 

ма дэ лі ка рот кія — да ся рэ дзі ны сцяг на (як 

па він ны вы гля даць та кія сі лу э ты, мож на пад-

гле дзець у ка лек цы ях Prada або Ferragamo) 

і на ват да та ліі (на тхня ем ся па ка за мі Mіu 

Mіu). Да рэ чы, та кія ка рот кія ма дэ лі ўжо ак-

тыў на пра па ноў вае мас мар кет. Ка лі па да-

ба ец ца — пры мя ра ем.

СА ПРАЎД НАЯ ЛЭ ДЗІ
Пас ля не каль кіх се зо наў авер сай за, 

сва бод ных джын саў і доў гіх ка шуль на-

вы пуск, фу ту рыз му і сты ліс ты кі 1990-х, 

пас ля не каль кіх га доў у сты лі «ка ра ле ва 

бен за ка лон кі» мод ны ма ят нік хіс нуў ся ў 

ін шы бок. Мо да ўзя ла курс на жа ноц касць. 

Па пу ляр ныя спад ні цы lady lіke, пры та ле ны 

крой (хоць авер сайз па куль што так са-

ма не здае па зі цый). Вяр та ю чы ся да веч-

ных іс цін, су свет ныя брэн ды прад ста ві лі 

шы ро кай гра мад скас ці жа ноц кія сі лу э ты 

су ке нак, пін жа коў, па лі то. Гэ тай во сен ню 

нам ра яць час цей апра наць спад ні цы: шта-

ны ня хай но сяць муж чы ны — у пра мым і 

пе ра нос ным сэн се. А мы бу дзем дзяў ча-

та мі! Ві та ец ца «офіс ная» даў жы ня мі дзі, 

не губ ля юць ак ту аль нас ці вуз кія спад ні цы 

мак сі. А яшчэ гэ ты се зон ад зна ча ны тры-

ум фаль ным вяр тан нем даў жы ні мі ні (хоць, 

улас на ка жу чы, мі ні-спад ні цы вяр ну лі ся на 

под ыу мы ўжо не каль кі се зо наў та му). Ну, 

а ка лі хо ча це мод най ра зы на чкі, сшый це 

са бе спад ні цу... з дзі ця ча га па кры ва ла або 

на кід кі на ка на пу. Жар тую, вя до ма. Але 

най бо лей ак ту аль ныя ў гэ тым се зо не, па 

мер ка ван ні шэ ра гу вя до мых ды зай не раў 

(Сarven, Sandy Lіang), мі ні і мі дзі з тка нін 

не звы чай ных фак тур. На ўрад ці та кую су-

стрэ неш у мас мар ке це, але мож на ўспом-

ніць школь ныя ўро кі пра цоў на га на ву чан-

ня, ку піць фак тур ную тка ні ну, уз бро іц ца 

на жні ца мі, да стаць з да лё ка га ку та за бы-

тую швей ную ма шын ку... Зра зу ме ла, для 

ад важ ных, але ка лі пра віль на сты лі за ваць 

та кую рэч, ваш воб раз атры ма ец ца яр кім 

і ці ка вым.

За ста ец ца ак ту аль най гэ тай во сен ню 

праз рыс тасць (ця пер праз рыс ты мі мо гуць 

быць не толь кі ўжо ланг слі вы і спад ні цы, 

але і ка шу лі стро га га кла січ на га крою). Ка-

рыс ны эле мент гэ тай во се ні з пад крэс ле на 

жа ноц ка га ар се на ла мо ды — ка рун кі. Спа-

лу чаць ка рун ка выя рэ чы, каб «пры га сіць» іх 

гул лі вы ха рак тар, сты ліс ты рэ ка мен ду юць 

з рэ ча мі стро гі мі, дзе ла во га сты лю (як гэ-

та ра біць, па ка за лі ды зай не ры Valentіno). І 

яшчэ ад на дэ таль, якую ві тае мо да гэ тай во-

се ні, — бан ты. Па ча лі на сіць іх на су кен ках, 

блу зах і на ват у ва ла сах мы гэ тым ле там, і 

з на ды хо дам во се ні яны за ста нуц ца з на мі. 

Пры чым упры гож ваць бан та мі ды зай не ры 

ра яць на ват па лі то і сві та ры.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

У ЧЫМ СУ СТРЭ НЕМ ВО СЕНЬ?
На тхня ем ся са май пры го жай па рой го да


